講道隨筆

你們是世上的鹽 馬太福音 5:13-16

梁德舜牧師

13 你們是世上的鹽。鹽若失了味,怎能叫它再鹹呢?以後無用,不過丢在外面,被人踐踏了。

14你們是世上的光。城造在山上是不能隱藏的。15人點燈,不放在門底下,是放在燈臺上,就照亮一家的人。 16你們的光也當這樣照在人前,叫他們看見你們的好行為,便將榮耀歸給你們在天上的父。(和合本)

願上帝的恩典與平安常與恩浸人同在。

主宣講了登山寶訓的八福之後,耶穌隨後告訴祂的跟隨者說:"你們是世上的鹽。鹽若失了味,怎能叫它再鹹呢?以後無用,不過丢在外面,被人踐踏了。你們是世上的光。城造在山上是不能隱藏的。人點燈,不放在鬥底下,是放在燈臺上,就照亮一家的人。你們的光也當這樣照在人前,叫他們看見你們的好行為,便將榮耀歸給你們在天上的父。"(太 5:13-16)可見領受這些祝福的人是很重要的:

如果你我是耶穌的跟隨者,活出了這八福,我們就扮演了一個非常重要的角色,因為你是這世上的鹽,同時也 是世上的光。

在古代的世界中,鹽是非常貴重的:

希臘人認為鹽裏面所包含的物質幾乎近於神聖,因羅馬人有時以鹽當作薪資付給士兵。沒有履行職務的士兵,被稱為"配不上他領的鹽"。

從某種意義來說,你可以將上帝的價值觀帶入生活的各個方面。因此,我們若要發揮效用,就必須介入我們工作和生活的場所。許多時候,依照八福的原則來生活,會使我們在工作上更加成功。但我們也需要做好準備,應對不如意的情況。如果在我們的工作中顯出憐憫、使人和睦,或是為了公義而努力,卻使我們的職位遭受威脅,我

們該怎麼辦?從這個世界中撤離,絕對不是基督徒的答案。但是,住和活在這個世界中,真的是很困難,必須隨時作好準備接受挑戰。在馬太福音 5:10-12 中,耶穌指出了逼迫的真實性。但是,在我們與所處文化的接觸中,我們必須保持我們的"鹽份"——這是我們的獨特性。我們被呼召要這種使命。

說到鹽的價值,今天許多人大概不會認為鹽是貴重的 東西,在食品超市可以很方便又便宜地買到。但在古羅馬 時代,鹽是很貴重的東西,因為不容易得到。

你能否想象?曆史上,曾因為鹽所引發的戰爭比金子所引發的戰爭更多,而且鹽甚至也關乎戰爭的勝負。1812年的法俄戰爭拿破侖慘敗,據說是法國軍隊沒有足夠的鹽 導致的。

古羅馬士兵的工資有一部分就是用鹽來支付的。英文的 Salary 這個字來自拉丁文的 Salarium,意思是支付羅馬士兵用來買鹽的那部分工資。英語文字由此產生了一個成語:"worth of his salt",指的是某人勝任他的工作,配得他那份工資。相反,"not worth of his salt"就是指某人工作做得不怎麼樣,他不配得那份工資。

多年前,在美南浸信會聯會的 Pastor Conference, 曾聽過 Charles Stanley 牧師講過一篇非常精闢有關鹽的信息:

壹) 鹽有調味功效

鹽最明顯的功能是調味,所以中文有句成語:百味鹽為首!你能想象如果沒有鹽,我們的食物會是怎樣的淡而無味嗎?

如果你吃食物卻不加鹽,那會淡而無味。所以我們會使用 鹽,讓清淡的食物獲得調味,變得可口。

基督徒就是鹽,要為別人的生命加味。因耶穌基督在我們裡面,我們就能為其他未信主者的生命加味;我們傳揚好消息,讓他們也能接受基督,享受前所未有的生命。

鹽本身就是用來調味的。我們要以個人的敬虔生命,為別 人的生命調味。

貳)鹽有保存作用

在古羅馬時代,鹽是相當珍貴的商品,因當時沒有冰箱,所以肉類食品很容易腐化變質,於是鹽就成為一種重要的防腐劑。直到今天,這種方法還在使用,比如煙熏肉(bacon),火腿(ham)等。

鹽是防腐劑,我們對未信主的朋輩生命產生的影響,就是 防止他們走向滅亡之路。鹽會防止腐敗,你我的見證就像 防腐劑,因著你的見證,讓人想跟你一樣,於是他們做出 決定,不再走原路,他們領悟到,原來的道路無法達到他 們終極的人生目標。

叄) 鹽有滲透力量

食物只要加了鹽,味道就會改變。同樣,你的見證會深入 人心,當我們的生命成為一種見證,我們的生命能感動別 人,你的喜樂、滿足和平安都能影響人,他們看到你經歷 各樣困難艱辛和傷痛,他們目睹你的態度,好奇你是怎麼 辦到的?如此,你已經影響他們的生命。

肆)鹽促使人口渴

假如你吃了又大又香的煙燻火腿,一小時之後,一定想喝水,為什麼?因為煙燻的鹹火腿讓你口渴。這和我的生命又有什麼關連?人們看到我們敬虔的生命,會有什麼影響?當人們遇到困苦艱難和傷痛,他們會渴望更好的情況,渴望更好的生命,神讓他們感到渴慕。

他們看到你發自內心的喜樂,滿足和平安,看見你生命中的那股力量,這會使他們渴慕得到你生命中的那股泉源。 神使用我們生命所散發出來的美好特質,來讓他們渴慕 神。

伍) 鹽是靜悄悄的

若將鹽撒在某樣東西上面,結果呢?鹽不會浮上來,它不 說話,非常沈靜,它不需要發出聲響,仍舊能滲透,能改 變,而且是靜悄悄的。

這就如同基督徒的影響力,意思是,我們影響人的方式,除了藉由言詞、態度和行為,有時我們的沈默、我們的與 衆不同,我們選擇不參與的活動、不涉足的場所,也能夠 對人帶來影響。往往我們的見證,也會來自於我們有所不 為,我們的靜默或沒有採取的行動,也像鹽一般,會悄悄 的影響這個世界。

六、鹽有醫療作用

我在年幼時,曾經有過喉嚨痛,爸媽叫我用鹽水漱口,為什麼?因為鹽有醫治的功效,鹽是維持機體生理功能的重要成分。

例如人體的肌肉和心臟,沒有鹽就不能正常工作。鈉離子是重要的電解質成分,對於維持細胞内外的滲透壓平衡具有重要作用,細胞膜上的鈉鉀泵參與這一調節機製。生理鹽水(0.9%的氯化鈉)是臨床上最常用的血液代用品。

恩浸人啊,我們身邊不乏有一些受傷的人,他們面臨各樣困難,苦難和傷痛,健康或婚姻方面等各種困難,主耶穌說,我們是鹽,我們可以為人帶來醫治。因此我們要作安慰者,要作醫治者,要分享能醫治破碎心靈的真理,我們不只平常握握手,更能摟著他們說:「這一切會過去,神會幫助你走過這一切!」有時不是我們所說的話影響對方,而是我們如何陪伴他們度過最需要安慰的時刻。

在每個有需要的人面前,在每個抉擇的關鍵時刻,別忘了,主說,「你們是世上的鹽。」